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Vilogatas 40 év matematika felvételi feladataibol
RABAI IMRE

Cser Andor
matematikus, az OPI
tanszékvezetSje emlékére

(Felvételi feladat) Az x2 + px + q = O egyenlet egyik gydke 1, a mdsik egyenld az egyenlet diszkri-
mindnsdval, Szdmitsa ki p és g értékét!

(Rébai feladata) Az x* + px + g = 0 egyenlet egyik gyoke 2, a mdsik gyoke egyenlS az egyenlet
diszkrimindnséval. Szdmitsa ki p és g értékét!

(Felvételi feladat) Egy hdromszog két oldaldnak hossza 25 és 16, e két oldal ltal dltal bezdrt sz6g
szogfelezGjének hossza 2+/19. Szamitsa ki a két oldal 4ltal bez4rt szdget és a harmadik oldal hosszat!
(Felvételi feladat) Egy hdromszog két oldaldnak hossza 4, illetve 6, a kézbezart szog felezGjének hossza
3. Szamitsa ki a két oldal 4ltal bezért szbget és a harmadik oldal hossz4t!

‘ "(Rébai feladata) Egy hdromszog két oldaldnak hossza 3, illetve 6, a kozbezart szog felezGjének hossza

2. Szdmitsa ki a két oldal 4ltal bezdrt szoget és a harmadik oldal hosszat!
(Rébai feladata) Egy haromszog két oldala a és b, a kozbezért szog felez8je f;. Igazolja, hogy a két

oldal &ltal bezart szég pontosan akkor (akkor és csak akkor) 120°, ha f, = ai+5! (fpfazaésh
harmonikus kozepének a fele.)
aby/2 )

a+bd’

A két oldal altal kézbezart sz8g mikor 90°? ( o=

(Felvételi feladat) Jelslje a, B és y egy hdromszdg szogeinek mérdszdmdt. Bizonyitsa be, hogy ha
sina + sin? B + sin’y = 2,

akkor a hdromszog derékszog(!
(Felvételi feladat) Bizonyitsa be, hogy egy haromszdg pontosan akkor (akkor és csak akkor) derékszo-
gfi, ha a, f és y szbgeire fenndll:

cosa + cos?f + cos?y = 1.

(Felvételi feladat) Jelslje egy hdromszog oldalait rendre a, b és ¢, a koré frt kor sugarét pedig r.
Igazolja, hogy a

K=a*+b*+c* -8
kifejezés pontosan akkor pozitfv, nulla, illetve negativ, amikor a hiromszog hegyesszog, derékszogfl,
illetve tompaszdg(!

(Rébai feladata) A K = cos 2a + cos 28 + cos 2y + 1 kifejezés pontosan akkor (,,pakkor”, ,,csakkor”)
negativ, nulla, illetve pozitiv, amikor a hdromszog hegyesszogii, derékszdgd, illetve tompaszogii!

(Rébai feladata) Indokolja, hogy a hdromszog ,,pakkor” hegyesszog(, derékszogfl, illetve tompaszogt,
ha a cosa - cos - cosy kifejezés poztiv, nulla, illetve negativ!

(Ré4bai feladata) Igazolja a kivetkez8 azonossdgokat:
cos?a + cos?f8 + cos?y + 2cosa - cosf - cosy = 1,
sin?a + sin?f + sin?y — 2 cosa - cosf  cosy =2,

ahol @, B, ¥ egy hdromszég szogei. (=: azonosan egyenlS.)




4.1

4.2

a) (Felvételi feladat) A p és g olyan valés szamok, hogy az x2 + px + ¢ = 0 és az x> — p?x + pg = 0
egyenlet gyokei is valésak, mégpedig az ut6bbi egyenlet gyokei 1-gyel nagyobbak az el&bbi egyenlet
gyokeinél. Szdmitsa ki p és g értékét!

b) (Rébai feladata) A p és g olyan valés szdmok, hogy az x> + px+ g = 0 és az x> =3p’x+pg+2=0
egyenlet gydkei is valésak, mégpedig az utébbi egyenlet gyskei 2-vel nagyobbak az elSbbi egyenlet
gyokeinél. Szdmitsa ki p és g értékét!

¢) (Rébai feladata) ... x>+ px—g=0... x2— (pP? +4)x+6—pg=0... 3-mal ...

d) (Rébai feladata) ... x2+3px—§=0... x*—pPx—2pqg=0... 2-vel ...
1

(&) p=1,g=7vagyp=—-2,9=~1]
1 4

D) p=1qg=7vagyp=—3.9=-2]

1
[c)p:l,qszvagyp=—-2,q=3.]

[d)p=1,g=3vagy p=—4,q=3.]

a) (Felvételi feladat) A k paraméter mely értékei mellett van az 2 =20Bk+5)x+k +13k—80=0
mésodfokii egyenletnek két kiilonboz8 elSjelli valés gyoke?

b) (Rébai feladata) ... x% — 2(3k + 2)x + k* + 11k — 102 =0...

¢) (Rébai feladata) Ahhoz, hogy a valds egyiitthatés x2 + px + g = 0 (ax* + bx + ¢ = 0, a # 0)
pontosan misodfoki egyenletnek ellenkez§ elSjeldi gyokei legyenek, sziikséges €s elégséges, hogy

q < 0 {ac < 0) teljestiljon. :
d) (Felvételi feladat) Adja meg az o paraméter azon értékeit a [0; 2] intervallumban, amelyeknél a

(2cosa — 1)x? + 4x + 4cosa +2 =0

egyenlet gyokei ellenkez§ elGjeltiek!
e) (Rébai feladata)... (2sina + 1)x% — 4x + (4sina —2) =0...

a) (Felvételi feladat) Az x2 + px+ g = 0 és az x> — 2px — g = 0 egyenleteknek van kozds gyoke. Tudjuk,
hogy p? — 4q = 64. Szémitsa ki p és q értékét!

b) (Rébai feladata) ... x>+ 2px+2¢g=0... xX2—2px+6g=0... p>—2¢=9 ...

c) (Rébai feladata) ... Az x2—px+q = 0 egyenlet egyik gyokének kétszerese gyoke az x> +4px—4q = 0
egyenletnek, és p> — 4q = 64. Szdmitsa ki p és g értékét!

[&) p=8,g=0,p=-8,g=0p=4,g=-12;p=—4,g= —12]

) p=3,9g=0p=-3,9g=0p=1,9g=-4p=~1,g9=—4]

[c) p=8,4g=0p=-8¢g=0p=49=-12;p=—4,¢=—12]

* k%

d) (Rébai feladata) Igazolja, hogy ha az f(x) = 0 és a g(x) = 0 egyenleteknek xo kozos gydke, akkor xg
gySke az Af(x) + Bg(x) = 0 egyenletnek is! (4, B € R, A+ B? > 0.)

e) (Rdbai feladata) Igazolja, hogy haaz x> + px+¢qg=0 (p, gER,D = p? — 4q > 0) egyenlet egyik
gydke pontosan akkor (csakkor) kétszerese a mdsik gySknek, ha
a)2p? =9¢q; b)9D=p% c)2D=gq!
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(Brettségi feladat) A p val6s paraméter mely értékeire lesz az x* + px + 3 = 0 egyenlet gySkeinek

kiilonbsége 27

(Felvételi feladat) Bizonyitsa be, hogy az ax? + bx + ¢ = 0 (a # 0) médsodfoki egyenletnél a két gyok
2

négyzetének kiilénbsége [a kiilonbség abszolit értéke]-%—tel egyenld, akkor b* — c* = 4ab’c!

(Rébai feladata) Hatdrozza meg az m paraméter értékét tigy, hogy az x*> — mx + m — 13 = 0 egyenlet
gyokei kiilénbségének abszolit értéke

a)7;  b)v52; ) 4v3;  d) 6 legyen!

(Rébai feladata) Igazolja, hogy az x2 + px + g = 0 egyenlet valGs gyokei kiilonbségének abszolit
értéke pontosan akkor k (k = 0), ha az egyenlet diszkrimindnsa k!

(Hogyan sz6l az 4llit4s az ax® + bx + ¢ = 0 egyenlet esetén?)

(Felvételi feladat) Oldja meg a
Vi—dp+16=2./x—2p+4—/x

egyenletet, amelyben p valds paraméter!
(Rébai feladata) v/x — a + v/x = 1, ahol a val6s paraméter.
(Rébai feladata) Vx — 4a + 4 + /x = 2v/x — 2a + 1, ahol a valés paraméter.

. Oldja meg a kovetkezd egyenleteket!

a)
b)

)
d)

. a)

b)

9]

(Felvételi feladat) tg2x + 3ctgx = 0;

(Rabai feladata) tg (x + §4£) =tg2x+1;

(Rébai feladata) tg2x + ctgx = 0;
(T) tg2x = ctgx.

(Felvételi feladat) Egy hdromszdg a, b, ¢ oldalai kozott fenndll az
1 + 1 _ 3.
a+b b+c atb+tc

egyenlSség. Mekkora a b oldallal szemkozti sz6g?
(Egyes esetekben a kérdés: Igazolja, hogy a b oldallal szemkozti sz6g 60° [B = 60°]!
Kérdezhetnénk: Igazolja, hogy az egyenl8ség pontosan akkor (,,pakkor”, ,,csakkor”), ha
B = 60°))
(Felvételi feladat) Egy hdromszdg a, b, ¢ oldalai kézott fenndll az

S+ +c

aibic
egyenlBség. Mekkora a b oldallal szemkozti sz6g?

(Kérdezhetnénk: 1. Igazolja, hogy a b oldallal szemkdzti szog, f = 60°!
2. Igazolja, hogy az egyenldség pontosan akkor teljesiil, ha 8 = 60°!)

(Rébai feladata) ... S = 60° pontosan akkor, ha

1 1 3 1 1 3

a-—b+c—b=a—b+cvagyb—a+b—c=b—a-—c'

= p?

U




10.

11.

12.

d)

b)
c)
d)

(Rébai feladata) ... § = 60° pontosan akkor, ha
Ly =a?+c?—ac
2. a(a® - b%) = b(b? - c*);

c? = (a — b)?
3.—ab——————1,
22
PCED T
ab

5. 0 [a® + b3
TV a+b
A kovetkezd szogekre is hasonlé (nem ennyire egyszeri) tételek frhaték fel (késziild példatéromban

kozlém ezeket):
60°, 150°, 45°, 135°, 15°, 165°, 75°, 105°, 225°, ...

(Felvételi feladat) Az a valés paraméter mely értékeire teljesiil, hogy az *+@=-3)x?+ @+ 102 =0
egyenletnek négy kiilonboz8 valés gydke van, és ez a négy gyok egy szdmtani sorozat négy egymast
kovetd tagja?
(Felvételi feladat) ... x* — 3a + 532+ (a+ 1) =0...
(Rébai feladata) ... x* — Ba+2)x2 +a*> =0...
(Rébai feladata) ... x* — (@ +3)x* +3a=0...
(Rdbai feladata) Az x* + px2 + q = 0 egyenlet gydkei valés szdmok. Igazolja, hogy az egyenlet
gyokei pontosan akkor (,,pakkor”, ,,csakkor”) négy egymdst kovetd tagja egy szdmtani sorozatnak, ha
9p? = 100q!

* %k

(Felvételi feladat) Fejezziik ki g2 és 1g5 értékét p fiiggvényeként, ha lg2-1g5 = p. (7)

a)

b)
d)

e)

g
h)

® Kk

(Felvételi feladat) Egy hiromszog oldalainak hossza 13, 14, illetve 15. Mekkora annak a kornek a
sugara, amelynek kozéppontja a hiromszog leghosszabb oldalén van, és ez a kor érinti a hiromszog

masik két oldalat?

(Rébai feladata) ... 11, 13,20...

(Felvételi feladat) Egy haromszog silyvonalainak hossza 3, 4, 5. Mekkora a hdromszdg teriilete?
(Rébai feladata) ... 2,45 2,6; 1...

(Rdbai feladata) Egy hdromszog oldalainak hossza 4, 13, 15. Szémitsa ki a hiromszdg teriiletét, vala-
mint befrhaté és koriilirhaté kérének sugarét!

(Rébai feladata) ... 6,8; 22,1; 25,5 ...

(Rébai feladata) ... 8,8; 28,6; 33 ...

(Rébai feladata) Egy trapéz egyik parhuzamos oldaldnak hossza 22, a két szdrdnak hossza 14,3, illetve
16,5, a trapéz magassdga 13,2. Szdmitsa ki a trapéz terliletét!

[188,76 vagy 261,36 vagy 319,44 vagy 392,04.]

(Felvételi feladat) Egy mértani sorozat els§ eleme 8, a sorozat 21. eleme 1. Mekkora a sorozat mésodik

eleme?
lq = V0,125, ay = 8¢, ap = 7,2096] (? ¢ =7)

12




13.

14.

15.

a) (Felvételi feladat) Egy egységsugari kor érinti egy derékszdg két szdrat. Mekkora a sugara azoknak a
koroknek, melyek a derékszdg két szarat és az adott kort is érintik?

b) (Felvételi feladat) Egy k kor érinti az x> + y?> — 10x — 10y + 25 = 0 egyenletii kort és a koordin4ta-
tengelyeket. Mekkora a kor sugara?

¢) (Rébai feladata) Egy k kor érinti az x? + y? = 10x egyenleti kort és a koordinstatengelyeket. frja fel
a kor egyenletét!

Igazolja, hogy ha egy hdromszdg oldalainak hossza a, b és c, az oldalakkal szemkozti szogeinek nagysdga
a, B és y, akkor
a) (Felvételi feladat) b3c cosa + c2acosf + a’bcosy = bc® cosa + ca® cos B + ab® cosy;
2 2 2= 2 &2 - b2
cosa + cosf +

b) (Rébai feladata) cosy = 0;

b
¢) (Raébai feladata) <— + E—) cosa + (E + E) cosf + (E + é) cosy = 3;
¢c b a c b a

sinB—y) _ b?—c?
sin@+y) a® '

d) (Felvételi feladat)

- in 2=t a—p - to 28
¢) (Rébai feladata) 1) 2=2 = =2 2 ath _ il A S b_te>

(Az 1) és a 2) az tin. Mollweide-formuldk, a 3) a tangenstétel. Az 1) és a 2) szorzata a d), volt felvételi
feladat, az 1) és a 2) hdnyadosa a 3), a tangenstétel.)

f) (Rébai feladata) a(sinf — siny) + b(siny — sina) + c(sina — sinff) = 0;

g) (Rabai feladata) asin(8 — y) + bsin(y — a) + csin(@ = ) = 0;

h) (Rébai feladata) sin?@ = sin? 8 + sin’y — 2sinfsiny cosa;

. b . ¢ .
i) o= ctga - siny + cosy; - = ctga - sinf + cosp.

a) (Pelvételi feladat) Egy trapézt a két 4tléja négy hdromszdgre bont. A parhuzamos oldalakon nyugvé
héromszogek teriilete T, illetve ¢ teriiletegység. Fejezze ki a trapéz tertiletét T, illetve ¢ segitségével!

2
[(ﬁ + Vi) }

b) (Rébai feladata) Az ABCD konvex négyszog AC és BD itldinak mefszéspontja K. Az ABK, BCK,
CDK és DAK hiromszogek teriilete rendre 11, f2, t3 és 4. Igazolja, hogy a négyszog AB és DC oldalai
pontosan akkor parhuzamosak, ha a négyszég T teriilete T = (/7 + \/25)2

c) (Felvételi feladat) Jelolje K az ABC hdromszdg A-hoz kozelebb esd harmadolépontjét, L pedig a BC
oldal B-hez kozelebb es6 harmadolépontjat, Q pedig az AL és CK szakaszok metszéspontjit. Hinyad
része az ABC héromszog teriiletének az AQB és a BOC hdromszogek teriilete, és milyen ardnyban
osztja a Q pont az AL, illetve a CK szakaszt?

d) (Rébai feladata) Az ABC hiromszég AB oldalén levs K, a BC oldaldn levd L pontokra 3AK = KB,
illetve BL = LC. Az AL és a CK szakaszok metszéspontja Q.

1) Hényad része az ABC hédromszdg teriiletének az AQB, illetve a BQC hdromszdg teriilete?
2) Milyen ardnyban osztja a O pont az AL, illetve a CK szakaszt?

e) (Felvételi feladat) Messe az ABC hiromszdg BC oldaléval parhuzamos egyenes az AB oldalt D, az AC
oldalt E pontban! Jelsljiik M-mel a BC oldal tetszés szerinti pontjét! tudjuk, hogy az ABC hdromsz6g
teriilete T', az ADE héromszog teriilete pedig ¢. Mekkora az ADME négyszog teriilete?




16.

17.

a)

b)
c)

d)

f)
g)

(Felvételi feladat) Mutassuk meg, hogy van olyan szdmtani sorozat, amelyben az elsG n elem sszege
n \ o\ fs " ‘

7" (minden n € N* esetén). Irja fel a sorozat els§ 5 elemét!

(Rébai feladata) ... Sy =n? +4n... a1 =7d =?

(Felvételi feladat) Legyen ay, ap, a3, ..., Gy, ... szémtani sorozat. Igazolja, hogy a b, = a,21+1 - a,2,
képlettel értelmezett by, b, bs, ..., by, ... sorozat is szimtani sorozat!

(Rébai feladata) ... by = a2, —a? ...

(Felvételi feladat) Adott a d differencidji (an) szamtani sorozat. A sorozathoz taldlhatd olyan p és g

val6s szdm, hogy minden 1-nél nagyobb n természetes szdm esetén ap+) = pay + gap—.
Hatdrozza meg p és g lehetséges értékeit, ha (ay,)

1) nem 4llandé sorozat;

2) olyan &llandé sorozat, amelyben a; # 0;

3) olyan éllandé sorozat, amelyben a; = 0.

(Rébai feladata) ... ap+1 = 2pa, — 2qap— ...

(Rébai feladata) ... ay+1 = 2pa, — gan—1 ...
[,,Mikor mennyies és mikor hdnyszoros egy 1éptetés?”]

Oldja meg a kovetkezd trigonometrikus egyenletrendszereket!

a)
b)

c)
d)
e)
B
g)
h)

i)
A

1
(Felvételi feladat) sinx + cosy = 0, sinx - siny = —5;

1
(Rébai feladata) sinx + cosy = 0, CosSXx-COsSy = —Z;

(Felvételi feladat) 4siny — 6v/2cosx = 5 + 4cos? y, cos2x = 0;
(Rébai feladata) 4sin?x + 4cosx + 6v/2siny + 5= 0,  cos2y = 0;

(Felvételi feladat) tgx + ctgy = 2, ctgx +tgy =2;
(Rébai feladata) tgx + tgy = 2, ctgx +ctgy = 2;

1
(Felvételi feladat) sin® x = % siny, —cos’x = 3 cosy = 0;
(Rébai feladata) 2sin® x = cos y, 2cos® x = siny;

2
(Rébai feladata) cosy = V2 cosx, siny = \/; sinx;

2 . .
(Rébai feladata) x + y = 3 sinx = 2siny.
(Kielégiti-e az x = 5—”, y = —2m értékpér asinx + cosy = 2 egyenletet? Adjuk meg az egyenlet

Osszes megoldésit!)
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10.
11.
12
13.

14.
15.
16.
17.

18.
19.
20.
21,
22.

40 év matematika felvételi feladatainak tanulsigai, hatdsa a kozépiskolai oktatisra

Legyen-e egy feladat ,,preparalt”?

Egy feladatbdl — sok feladat!

Ez a feladat — (és mindig ez) — a vildg majdnem minden példatdrdban (véges szdmi kivétellel) megtaldlhato.
Feladathoz egyszerti tétel — tételhez feladat!

Egy mésodfoki egyenlet gytkeinek kiilonbsége.

Tanitsunk egyszer{ibb feladatokon keresztiil!
(Paraméteres gyokos egyenlet.)

(n — 1)-edszer a sz{kit§ azonossdgokrol.

Két klasszikus (és felvételi) feladat és a rokonfeladatok.

A négy kiilsnbdz6 gyck egy szdmtani sorozat négy egymast kovets tagja!

Mi itt a kérdés? (Mi tortént a felvételi dolgozatokkal 1973-ban?)

A héromszdg oldalainak hossza és a hdromszdg teriilete is egész szdm! (Heron-hdromszogek.)
Mi legyen a hibdk sorsa?

Néhéany problémads feladat.
a) Mi torténhet, ha egy geometriai szdmit4si feladatbdl koordindtageometriai feladatot konstrudlunk?

b) Egy rehabilitélt feladat.
Minden hdromszdgben igaz!
Teriiletek, részteriiletek!
Mikor szdmtani egy sorozat?

A ,legpechesebb tananyagrész”.
(Volt egyszer egy felmérd dolgozat.)

Kétismeretlenes egyenletek.

Mit tanitsunk az egyenletrendszerekr1?

Meghatdrozott? Tilhatérozott? Alulhatdrozott?

1001 megfordithaté 4llitds a kézépiskolai matematika oktatdsdban.

Néhény kérdés:

a) Mikor egyenes egy giila?

b) Mit jelent az, hogy a fiiggvény grafikonjdt pozitiv irdnyba eltoljuk az x tengely mentén?
(f(x) = x> +5,g(x) = (x — 1)* + 5)

c) Igaz-e, hogy kozelit hozzd, de soha el nem éri?
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Tanpéldataram feladataibdl

L1. a) V3cosx —sinx = 1; b) —v3cosx + sinx = 1;
¢) —cosx++3sinx = 1; d) cosx —+/3sinx = 1.
3 4 7
a)x1=%+2k7r,x2=—273+2kn; b)x1=§+...,x2=~67§+...;
c)x1=g—+...,x2=n+...; d)x1=2kn+...,x2=i37—z+...]
\/§—cosx v\,/§+cosx
208 r = Ty b) X = Ty
V3 —sinx V3 + sinx
tgx = ——; d) ctgx = ™,
©) ctgx 1+ cosx ) clgx 1 —cosx
4 T 7 4
[a)x1—~6-+..., b)XI-—-?"I'..., C)X1—§+..., d))ﬂ——g"‘l‘.f.]
3. a) V3cosx +sinx = 1; b) —+/3cosx — sinx = 1;
c) —cosx — v/3sinx = 1; d) cosx+ /3sinx = 1.
llm b4 Sm 3
= L, =—+,..; b =—+... = —+...;
[a)xl z ; X2 2+ ; b)) X 6+ , X2 2+ ;
5 2
c)x;=~§£+...,x2=n+...; d)x1=2kn+...,x2=?ﬂ+...}
cosx — /3 ) —cosx—\/§.
Ml e R
. —sinx — 3 \/§—sinx
tgx = ————; d) ctgr = 3.
©) ctgx 1+ei’r‘,1jic( ) ctgx —1 4+ cosx
1 LA X 5 5 2
a)x1=—?-+...; b)x1=—g+...; c)x1=—3z+...; d)x1=—3ﬂ—+...]

II.1. Az ABC hiromszodgben az A csticsndl levs szog a B csticsndl levd szdg kétszerese, tovdbbd
a) 2BC = 3AC; b) 2BC = 3AC; c¢) 6AB =5BC; d) 5AC = 44B.

A hdromszog teriiletének mérészdma a C csicsnél levd szog szinuszdnak

a) 27-szerese; b) 12-szerese; c¢) 48-szorosa; d) 75-szidrose.

Szdmitsa ki a hdromszog oldalait!

[2) (9; 6; 7,5); b) (6; 4; 5); ¢ (12; 8 10); d) (155 10; 12,5).]

2. Szdmitsa ki az ax® + bx + ¢ = 0 egyenletben a, b és ¢ értékét, ha az egyenlet egyik gyoke

a) x; = 3, tovabba a)ac =3 és o a)at+b+c=0;
b) x| = 4, b) ac = —4 b)a—-b+c=0
¢) x; = —4, ¢) ac = —8 cyda+2b+c=0
d) x; =5, d) ac = —10 d)da—-2b+c=0.

(g, b, c): a) (1; —4; 3) vagy (—1; 4; 3); b)(1; =3; —4) vagy (—1; 3; 4); c)(1; 2; —8) vagy (—1; —2; 8);
d) (1; —3; —10) vagy (—1; 3; 10).]
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3. Tekintsiik a kovetkezd fiiggvényeket:

D S R\{1} =R x> fi), fit) =
b HR\2) R x50, A0 = 2
) FR\{-1} =R, x> A0, f0o= -T2
D fR\(-2) =R, x> i), fiG) =~

Igazolja, hogy a fiiggvényeknek van inverzfiiggvénye, és hatdrozza is meg azokat!
[Mindegyik fiiggvény kolcsondsen egyértelmd (bijektiv). Mindegyik fiiggvény inverze dnmaga (!). Miért?]

4. Aza)x® +px+qg=0 ésaz x2+3px—q=0,
b) x>+ px+g=0 ésaz x2+2px—g=0,
x’+pr+qg=0 ésaz 1% —2px—q=0,
x> +px+qg=0 ésaz x2=5px—q=0
egyenleteknek van kozos gyske és
a)p*—4g=9; b)p?—4g=16; ¢)pt+q=1, d) 25p> + 4¢ = 1.
Szdmitsa ki p és g értékét!
[)g=0ép=*+3vagyg=—24ésp=+1; b)g=06ésp==x4vagyqg=—3ésp=+2;

©)g=06&p=*4vagyq= ~3és p =2, d)q:Oésp:tévaqu=—6ésp=tl.]

5. Hatdrozza meg az a val6s paraméter értékét tgy, hogy a kovetkezd egyenlStlenség minden valés x-re
teljestiljon.
a) x2+1+a%>0;
b) ax?+4 > 0;
c) ax>*—4 > 0;
d) ax>+2—a> 0.
[) Va €R; b)a > 0; c)egyetlen a-ra sem; d)0<a<2]

6. Igazolja, hogy ha egy hdromszog oldalainak hossza a, b és ¢, akkor a b oldallal szemkézti szOg pontosan
akkor (akkor és csak akkor)

a) 30°, b)45°, ¢) 150°, d) 135°, ha
[a) a® + ¢ = b% + \/3ac; b) a® + c? = b + v2ac; ¢) a® + ? = b® — \3ac: d) a® + ¢? = b? ~ \/2ac.]

2007 novembere
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KETISMERETLENES EGYENLETEK

SZEP JENO
tandr dr emlékére

RABAI IMRE

1. Egy héromszog teriilete T =

Pl

hiromsz6g szogeit!

L

(a2 + bz), ahol & és b a hdromszdg két oldaldnak a hossza. Szdmitsa ki a

Rébai prébafelvételi 1978,

Oldja meg a valés szdmpérok (szdmhérmasok) halmazén a kovetkez0 egyenleteket (egyenletrendszereket)!

1
2. x+—-=2
X+~ cosy

3. x2+2xsinxy+1=0

2
4. 2cos? x_-16-_§_)1 =3 +37%

5. log, | sin®xy + i = — L
sin® xy y2=2y+2

6. x+y+z=2
2xy =22 +4

} (x,y,2) =7

7. xy=1

x+y—coszz=—2} 3,9 =
8. 4cos®x —4sinxsiny—5=0
9, sin(x—y)+1)-Q2cos@x—y)+1)=6
10. cos2x + (2cosy — 1)sinx+cosy—1=10
11. 16x* — Bcosy)x+1=0

2y + xy? _ 4xy
V=R iy 2 -900-4)
13. a) %(Sinx 4 cosx) = 2y* — 4y + 3
b) (sinx+cosx) = V2(y* + 2y + 2)

14. tg?x + 2(siny + cosy)tgx +2 =10

1, . N, 2
(5+smx> +(y +cosx> =0

12

15.
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I
GYAKORLO FELADATOK
L (42 =y +@x+1)2=0
ca) X2 +y?+722=2x+2y+2z-3
b) 2+y+2=x+y+z

. a) xy=0
b) xy+x—-2y=2
1 2
. a) x+;— 1+y2
1 2
b = —_—
)x+x 1+ y?
.a) xX2+y2=0
b) ax+by=20
c) ax+by=c
.a) x2+y?P=1

b) a?x? + B?y? = ¢?

) ax? — b2 = 2

d x-u?+@-v?=r

. a) xl%aY = ylog* (x>0,y>0,a>0,a# 1)

b)x'°gxy=y\/l°g7‘_ (x>1,y>1vagy0<x<1,0<y<1)
—_ - X -X

. (S(x) = ngzf; c(x) = 32_2)

a) s(x+y) = s(x)c(y) + c(x)s(y)

b) cx + y) = c(x)c(y) + s(x)s(y)

ca) x+ x| =y+yl

1 1
b) |y|+ = = [x| + —
b+ pr=F g
) (x+ )2+ @+ =16
d) lxy\+y|y|=|3ya+1




. a)
b)

b)
. a)
b)
. a)
b)

. a)
b)
c)
c)

. a)
b)
c)
d)

. a)
b)

I

AZONOSSAGOKBOL ADODO EGYENLETEK
NEM EGYENLO! NEM AZONOS?

2 2

xt=y
=y
VT = VAT
VT = TR

log, xy = log, x + log, y
log, xy = logy(—x) + logy(—y)
sin(x + y) = sinx + siny
VEFY = VE+ T
log,(x + y) = log, x + log, y
4y =2+ 5
(x = y)? =2 =y
(+yP =+
=y ==y
Iv.
Tanult 4llitdsok

sinx = siny

sinx +siny =0

COSX = COSy

cosx +cosy =0

tgx =tgy

tex+tgy=0

a*=a (a>0)

log,x =log,y(@a>0,a#1,x>0,y>0)

24




V.
Néhany feladatvaridns

A vildg majdnem minden példatdrdban és a magyar felvételi feladatok kozott is megtaldlhato.
1. a) x+y+z=1

2y -2 =4 Felvételi feladat 1991.
Varidnsok
b) x+y+z=1
y—72=1
c) x+y+tz=4
2xy— 22 =16
d) x+y+z=-3
2xy—z72=9
2. a) x+ —le = 2cosy Felvételi feladat 1972.
Varidnsok
1 1 4
b) x4+ — = 2siny ¢) x+—=—2cosy d) x+ — =4siny
x X x
1 2 1 2 4 4
—— —= - e —
2 x+x 1+ y? f)x+x 1+ y? g * x 1+y?
3. a) ¥+ 2xsinxy+1=0 Felvételi feladat 1988.
Varidnsok

b) x2—2xcosxy+1=0
¢) x?+4xsinxy+4=0
d) x*~—6xcosxy+9=0

) ‘
4. a) 3* 4+37% = 2cos? 5%32 Felvételi feladat 1988.
Varidnsok
x% +2y
b) 2% +27% = 2sin* ———
2
c) 4% +472% = 2 cos? a ;
d) 251 4 217% = 4in? 2y
2




-Kétismeretlenes egyenletekkel taldlkozunk:
a) A sik koordindtageometridja. (Mdsodrend{i gorbék)
b) Egyviltozés implicit fiiggvények. (F(x; y) = 0)
c) Kozonséges differencidlegyenletek megolddsa. (g(»)y’ = f(x) <= G(y) = F(x) + ¢)

d) Kétvdltozds fiiggvények szintvonalai. (f(x; y) = ¢)
(Szamelmélet: Kétismeretlenes diofantikus egyenletek)

e) Kétviltozos azonossdgok.
f) Rossz azonossagok. Va+b= Va+ Vbe>a=20,b=0vagya=0,b=0)
1L
Megolddsi médszerek, tandcsok
a) Az egyik ismeretlent tekintsiik paraméternek.
b) Egyszer(i tételek alkalmaz4sa. (Példdul A2+ B> =0<=> A =0¢ésB=0.)

c) Fiiggvénytulajdonsig alkalmazds. (f(x; y) = g(x; ») és f(x; y) = K, g(x; y) = K (k € R) esetén

csak olyan megoldds lehet, ahol f(x; y) = K és g(x; y) = K.)
Természetesen a feladatok egyediek, {gy més egyedi médszerek is alkalmazhaték.
A KOMAL 2003/6 mellékletében talalhat6 emelt szint(i prébaérettségi:

16x%> — (8cosy)x + 1 =0
egyenlet két , kiilonb6z8” megoldasa csak egy megoldds két véltozata.
(1.D=0,cos*y = 1, |cosy| = 1, ...
cosy £ /—sin’y
4
Itt is alkalmazhat6 a b) és a ¢) mddszer:

2. Megolddképlet: x = ,siny =0, |cosy| = 1,...)

b) (4x — cosy)? +siny =0 <> siny =0és x = %cosy,
¢) x = 0 nem lehet megoldds, ... 16x + ;lc— = 8cosy;

ha x > 0, akkor 16x + )l—c =2V16 = 8;

ha x < 0, akkor 16x + l < —8és —8 < cosy = 8.

Tehdt x > 0, 16x =

NEHANY EGYENLET MEGOLDASA
1.Ax+By=0(,BER\ {0} = x=Bt,y= —A,tER)

C
2.Ax+By+C=0(A,B,CE]R\{0}<=>x=Br,y=§——At,t€R.)
3.x+y?=1<>x =cost,y = sint, 0 < 1 < 2.

2t 1-£
v e ER)

(lgaz-e? x> +y? =1 &= x =

B+

4, =x’—y?e>x=1tER\ {0},y=0vagyx=-2t,y =11t ER\ {0}.

(,,Rossz egyenlet”?)

5. (32 +2x+3)(y P —4dy+8) =8 (x+ *+2) (y -2 +4) =8=>x=~-1,y=2,

22 >4
6. (1 +sinx)(2cosy + 1) <=>sinx =1éscosy = 1 <=> ...







